

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. december 13.

bb 1. világhírű művészek vendégszerepelnek az új esztendő első koncertjein - david ojsztrah karmesterként is bemutatkozik

i ol/gk szb zs

1966. december 13.

több nagyírű, világjáró művészt vár az új esztendő első koncertjeire az országos filharmónia. így például két ízben is műsort ad a zeneakadémián daniel barenboim, a világhírű zongoraművész, akit a nemzetközi zenevilág „rubinstein és rahmaninov örököseként”, tart számon. a művész január 24-én mutatkozik be első ízben a magyar közönségnek, műsorán mozart b-dur zongoraversenye szerepel. önálló estjét január 26-án rendezik. budapesten szerepel a magyar származású zsigmondy dénes hegedűművész is, aki több nagy sikerű koncertet adott már párizsban, bécsben, salzburgban, hamburgban és mexikóban is. hegedűestjét - ugyancsak januárban - az országos filharmónia kamaratermében tartják.

budapestre látogat a zongora elismert művésze, a vilnai születésű teresa rutkowska, aki 1955-ben vit-díjat, majd 1960-ban a vercelliben tartott chopin-versenyen aranyérmet nyert. zongoraestjét január 27-én hallhatja a közönség.

a vendégkarmesterek sorát a pozsonyi születésű ladislav slovak nyitja meg, aki január 28-án a magyar állami hangversenyzenekart dirigálja a zeneakadémián.

/folyt. köv./

me

az újévi koncertprogram egyik érdekessége, hogy David Ojsztrah, a hegedű nagy művésze karmesterként is bemutatkozik február 6-án az erkel színházban. A magyar állami hangversenyzenekart vezényli, s ugyanezen az esten Mozart a-dur hegedűversenyét játssza a koncert szóló stájaként. Megelőzőleg, február 1-én ad műsort a zeneakadémián.

Budapestre várják Piero Bellugi olasz karmestert is. A népszerű művész február 10-én vezényli a magyar állami hangversenyzenekart a zeneakadémián.

februári koncerten vendégszerepel Sergio Varella-cid portugál zongoraművész, eliahu Inbal, a Cité Universitaire internationale vezető karnagya és Jacques Klein világjáró brazil zongoraművész is. /mti/

bb 3. február 1-től: előkészítő tanfolyamok a szakmunkás-tanuló iskolát végzett dolgozók gimnáziumi továbbtanulásának segítésére

1 vt/tné szb zs

1966. december 13.

Mint ismeretes, a művelődésügyi minisztérium korábbi rendelkezése különböző vizsgalehetőségeket biztosít a hagyományos, vagy emeltszintű szakmunkás-tanuló iskolát végzett dolgozók továbbtanulására. A felkészülés segítésére az említett iskolatípusokat eredményesen végzett dolgozóknak a gimnáziumok esti- és levelező tagozatain tanfolyamokat szerveznek.

A művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályának intézkedése értelmében előkészítő tanfolyamokat bármelyik dolgozó gimnáziuma szervezhet. A részvétel önkéntes. A tanfolyamok a különböző vizsgát megelőző oktatási év február 1-től kezdődnek és befejezésük végső határideje szeptember 20. az időtartam a hagyományos szakmunkás-tanuló iskolát végzettek részére 20 hét, az emeltszintű szakmunkás iskolát végzetteknek 10 hét. az előzőeknek magyar nyelvet, magyar irodalmat, történelmet, matematikát, fizikát, kémiát, biológiát és földrajzot, az utóbbiaknak történelmet és biológiát oktatnak. osztályozás, beszámoló nincs.

Az előkészítő tanfolyam önkéntes. A különböző vizsgákkal, illetve a tanfolyamokkal kapcsolatban a dolgozók gimnáziumaiban a helyszínen adnak az érdeklődőknek részletes tájékoztatást. /mti/

--

-2-

ms

vid/ká/sk/e cz

1966. december 13.

Ujra vetnek baranyában, de most nem a földeken, hanem a falusi házak meleg szobáiban. A régi luca-napi gazdaszokás az idők folyamán kedves hagyománnyá változott. Valamikor utyanis a parasztemberek azért vetettek ezen a „jeles nap”, -on búzát, mert így akarták kitudakolni a következő év terméskilátásait. Azt tartották, hogy ha a december 13-án csiráztatott mag a téli napfordulóig - azaz december 21-ig - kizöldül, akkor jó termésnek nézhetnek elébe. Ma már természetesen nincs szükség erre a módszerre, hiszen a vetőmag-felügyelőség tudományos szakszertűséggel megállapítja, melyik mag alkalmas vetésre és melyik nem. A luca-napi búzaszokása azonban fennmaradt a falvakban, sőt a városba települt családok révén meghonosodott és elterjedt a baranyai városokban is. E nap reggelén maroknyi búzát szórnak egy-egy kistányérra és azt a lakás legvilágosabb részén helyezik el, ahol rövid idő alatt kikel. Karácsonyra rendszerint már arasznyi nagyságu a vetés, ezért - diszként - a karácsonyfa alá szokták tenni, s a zöld búza közepébe mécesst vagy gyertyát helyeznek. /mti/

bb. 4. először a világon: mesterséges balinkeltetés

vid/ká/sk/e cz

1966. december 13.

A gödöllői kisállattenyésztési kutató intézet tolnai kísérleti állomásán világviszonylatban először sikerült a ragadozó ön vagy népiesen balin nevű hal tömeges elszaporítása, dr. Jaczó Imre, a gödöllői intézet tudományos főmunkatársa által kidolgozott mesterséges termékenyítési és keltezési módszer szerint. A sporthorgászatra kitűnően alkalmas ragadozó önből a tolnai állomáson tavaly 6 300, idén pedig 450 000 ivadékot keltettek mesterségesen. Ebből 20 000 ivadékot előneveltek és 8-10 centiméteres nagyságban átadták a győri halászati tsz-nek, valamint a város két sporthorgász egyesületének. Több százezer balin-ivadékot a tolnai felső holt dunaágba helyeztek. A tolnai telep tapasztalatait felhasználva jövőre készthelyen nagy balinkeltetőt épít a halgazdasági tröszt, s dr. Jaczó Imre irányításával megkezdik a ragadozó ön tömeges elszaporítását a balatoni telepítéshez. /mti/

-3-

bb. 5. gépkocsibehozatal a népgazdaság szerveinek megtévesztésével - egyévi szabadságvesztés

l bc/nné/e zs cz

1966. december 13.

gépkocsibehozatallal kapcsolatos visszaélések ügyében hirdetett ítéletet a központi kerületi bíróság.

szonn ferenc, 36 éves tatabányai vājár 1964-ben nyugat-németországban járt, egy használt volkswagen gépkocsit vásárolt, s fiktív ajándékozási nyilatkozattal magyarországra hozta. a következő évben újból az nszk-ba utazott főnökével, hargitai istvánnal, az egyik tatabányai üzemi bányamérnökség vezetőjével. odakint szonn egy újabb volkswagent, hargita pedig egy fiat gépkocsit vásárolt, szonn ugyanakkor eladta használt járművét. a motor számát azonban átütötte új autójára, azt a régivel azonos színűre festette, s a rendszámtáblát átszerelte. új szerzeményét, mint a régi gépkocsiját hozta át a natáron hazatérésekor. hargitai gépkocsija hamis ajándékozási nyilatkozattal jutott be az országba.

a bíróság szonn ferencet a népgazdaság szerveinek megtévesztéséért, jelentős érték tekintetében elkövetett devizabüntetéért és csempészetért egyévi szabadságvesztésre ítélte, s 30 000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte. ezenkívül elrendelte korábban ittás vezetésért kiszabott kéthónapi felüggasztett szabadságvesztésének végrehajtását. hargitai istván a népgazdaság szerveinek megtévesztéséért hathónapi szabadságvesztés büntetést kapott. /mti/

bb. 6. 4 900 kiló levendulaolaj darány-pusztáról

vid/ká/sk/e cz

1966. december 13.

az ország legnagyobb „illatos”, mezőgazdasági üzemében, a somogy megyei daránypusztai állami gazdaságban az idén több mint 1000 holdon termeltek különböző illóolaj-növényeket, francia, angol levendulát, kaprot, kamillát, a gyógyszeripar részére pedig vinca minort. a termés feldolgozása a lepárló üzemben befejeződött. az idény jól sikerült. csak az angol és a francia levendulából 4 900 kiló olajat sajtoltak és értékesítettek. a gazdaság lepárló üzemében előállított illóolaj értéke 8 000 000 forint. az „illatos”, munka befejeztével most az élelmiszeripar részére paprika-hulladékból állítanak elő ugynevezett csipmentes paprikaolajat, 2000 kilogramm mennyiségben. /mti/

-4-

bb 7. új magyar darabok bemutatása a színházak évvégi programjában

s/inné/s cz zs

1966. december 13.

mozgalmasak lesznek az év utolsó hetei a budapesti színházakban. december 17-én a józsef attila színházban műsorra tűzik kállai istván új satirikus vígjátékát, „a csodabogar”, -at. a történet főhőse - akit ráday imre személyesít meg - 50 éves korában határozza el, hogy új életet kezd, s ebből sok vidám bonyodalom származik. a főbb szerepeket gobbi hilda, kállai ilona, lóth judit, voith ágnes és mádi szabó gábor játssza. a vígszínház thurzó gábor, nemrég könyvtárakban megjelent „a szent”, című regényének színpadi változatát mutatja be „az ördög ügyvédje”, címmel. a dráma középpontjában álló prelátest páyer antal személyesíti meg. a premiért 20-án tartják.

december 22-én három bemutató is lesz. a madách színház németh lászló: áruló című történelmi drámáját tűzi műsorára. a darab a legtöbbet vitatott magyar történelmi szereplőről, gergey arturdó szől, akinek alakját bessenyei ferenc kelti életre. feleségének szerepében béres ilona mutatkozik be. ugyanezen az estén kerül először a közönség elé az ódry színpadon william inge, amerikai író „egy éjszaka kansasban”, című darabja. a hazájában igen népszerű szerző most első ízben mutatkozik be művével a magyar színházlátogatóknak. a történet főszerepeit pap éva, spányik éva, a főiskolás veucel vera, továbbá bitskey tiber és pándy lajos játssza.

a színház- és filmművészeti főiskola III. és IV. éves hallgatói a tanév első vizsgaelőadására készülnek. vámos lászló rendezésében beaumarchais: figaro házassága című vígjátékát mutatják be december 22-én az ódry színpadon a főiskola stúdió- színházában a szakmai közönség előtt. /mti/

- 5 -



bb. 8. előtetőt kap a corvin kirakatsora - az ezüsthomlokzat munkáit egyelőre befejezték

1 sb/lk/ki/gy/cz

1966. december 13.

a corvin nagyáruházat korszerűsítő középületépítő és országos szakipari vállalat dolgozóit a kongresszusi versenyben egy hónappal a határidő előtt felszerelték az újfajta alumínium-homlokzatot az épületnek blaha lujza téri és somogyi béla utcai oldalán. az ígért felajánlást megtéve már a rókus-kórházra néző áruházi oldal felső részét is beborították ezzel az ezüst színű luxaflex alumíniumfanggal. a földalatti építkezés üzemépülete miatt viszont nem férnek hozzá az áruházi homlokzat többi részéhez. az új ezüst fal hátralevő részét így csak a földalatti építőinek elvonulása, az üzemépület lebontása után, 1968-ban készíthetik el.

az áruház korszerűsítési munkáit a blaha lujza téri kirakati portálok kicserélésével folytatják. a kirakatok számottevően bővülnek, mert több mint egy méterrel előbbre állítják az új portálokat, hogy a kirakatok üvegfelülete egy vonalba kerüljön a régi homlokzattól elálló új alumíniumfal síkjával. a corvin nagyáruház lesz az első, amely arról is gondoskodik, hogy a kirakatok nézőközönségét ne verje az eső. majdnem 5 méter széles előtetőt építenek ugyanis az alumínium-homlokzat alsó részéhez. ez a tető természetesen nemcsak a nézőket óvja az esőtől, hanem a kirakati árukat is védi majd az erős napsfénytől. a tervek szerint a jövő év második felében fejezik be az új kirakati portálok és az előtető munkálatait./mtl/

bb. 9. gundel szobor - amerikában nyert szakácsdíjak a vendéglátóipari múzeumban

1 kf/ki/gy/cz

1966. december 13.

a vendéglátóipari múzeum szinte naponta gazdagodik valamilyen érdekességgel, újdonsággal. a napokban például felállították a múzeumban a híres magyar vendéglős gundel jános mellszobrát - az unoka ajándékát -, amelyet kiskaludai strobl zsigmond még a kilencszázas évek elején készített.

/folyt. köv./

8.15/ju

-6-

9b
3e

bb. 9. /gundel szobor... folyt./ gy

a múzeumnak a magyar szakácsművészet nemzetközi sikereit ismertető anyaga a nemrégiben miamban járt magyar szakácskuldöttség értékes trófeáival - az ottani szerepléssel nyert hatalmas ezüst tálcával, szoborral, éremmel és oklevéllel - bővült. a díjak mellett bemutatják a tengerentúli nemzetközi versenyen elismerést aratott magyar ételek díszes menükártyáit is./mtl/

bb. 10. betoncsőillesztés cementhabarcs helyett gumigyűrűvel

1 szf/gk/vq/gy/cz

1966. december 13.

a szennyvízvezető csatornák beton- vagy eternit csöveit nálunk hagyományos módon cementhabarccsal szokták összekötni. az építéstudományi intézet külföldi példára kikísérletezte a gumigyűrűs összekötést. az intézet irányításával az országos gumipari vállalat tauril gyáregységében állították elő azt a gumiszivacs-gyűrűt, amely a beton- és eternitcsövek összeillesztése után tökéletesen elzárja a csövek közötti rést. a gumigyűrű ilyen módon teljesen kiküszöböli a betoncső-illesztési technikából a cementhabarcsot és egyszerűsíti, gyorsítja a munkát, mert a csatornaépítőknek nem kell várniuk a cementhabarcs megszilárdulását. a gumigyűrű tökéletesen helyettesíti a régi kötési módot. a próbák során a betoncső törésig fokozott nyomása alkalmazásával sem szivárgott ki a víz a gyűrű mellett.

az építőipar máris százezer csőköti gumigyűrűt rendelt a tauril-gyártól./mtl/

bb. 11. megmentik az összeomlással fenyegető sárvári vártornyot

vid hné/fm/gy/cz

1966. december 13.

egyik legszebb reneszánsz várunk, a sárvári nádasyvár 38 méter magas tornya megrepedezett, összeomlással fenyegetett. az ingoványos talajon, cölöpökön nyugvó vár alatt a tavalyi rábai árvíz közvetkeztében a talaj több helyen süllyedni kezdett.
/folyt. köv./

8.22/ju

-7-

9a
3e

Mla



bb. 11. /megmentik... folyt./ gy

a diszterem, amelyben páratlan értékű fal- és mennyezetfreskók láthatók veszélybe került. ezért különleges építési eljárással, betonból létesített „barlanghoz” rögzítették. Ily módon stabilná vált a helyiség. ugyanezzel a módszerrel rögzítik a hat méter széles falu tornyot. negyvenszer-negyven centiméteres véseket vágnak a falba, s hosszirányban nyolc, keresztben három vasbetonoszlopot építenek be. e betongyűrű biztosan tartja majd a tornyot.

a következő esztendőben az egész várat felújítják, s kulturális, idegenforgalmi célokra használják. a helyreállítást megelőzően „falkutatást”, végeztek, amelynek során a múlt század elején bevakolt, gyönyörű barokk freskókra bukkantak egyes helyiségekben. teljes feltárásukra a közeljövőben kerül sor. megtalálták a vár eredeti, két saroktornyos, helyenként farészekből álló 15. századi épületét, amely gótikus jellegű volt. a mostani reneszánsz vár 1588-1615 között épült. a magyar történelemben jelentős szerepe volt: ura, nádasy ferenc az ország kulturális központját rendezte be falai között a 17. században. /mti/

bb. 12. kitűnő tulajdonságu kendercérna a bőrriparnak

vid lk/szf/gy/cz

1966. december 13.

a cipő- és bőrripar világszerte lenből készült fonallal varrja a lábbeliket. ezért érdekes a pécsi kenderfonógyár kísérlete kenderből készült újfajta bőrripari cérna előállítására. a hazai cipőgyáraknak bemutatott minták elismerést szereztek. a kenderből font bőrripari cérna olcsóbb, erősebb a lencéernánál, tartóssága pedig 25 százalékkal nagyobb, mint a lené. előnyére válik az is, hogy amíg a len nedves állapotban veszít szaktóerejéből, a kenderé növekszik. a piacutatás alapján 1967-re máris öt tonna fonál szállítására kapott rendelést az üzem. cipők, különféle más bőtermékek, például labdák varrásához. /mti/

8.32/ju

-8-

815
3e

MLA

bb. 13. háztartási mérleg - falon

vid lk/szf/gy/cz

1966. december 13.

a hódmezővásárhelyi mérleggyár tervezői nemrégiben új-típusu háztartási mérleget terveztek. már meg is kezdték sorozatgyártását. a falra akasztható mérőeszköz közepes nagyságu falórához hasonló. súlya mindössze egy kiló, serpenyőjében öt kiló anyag helyezhető el és mérhető. használat után a karos serpenyőt fel lehet csukni a szerkezetre, s azon tetszetős burkolatot képez. az újfajta aránylag olcsó háztartási mérlegekből egyelőre huszezetet gyártanak a hazai árusításra. /mti/

bb. 14. csereüdültetés a mecseki és a csehszlovák most-i szénbányák között

vid lk/ki/gy/cz

1966. december 13.

a mecseki szénbányászati trösztnek kiterjedt és egyre bővülő kapcsolatai vannak a szomszédos demokratikus országok - az ndk, a szovjetunió és jugoszlávia - szénbányáival. a baráti kör most csehszlovákiával bővült. a mecseki szénbányászati tröszt és a csehszlovák most-i szénbánya ugyanis szerződést kötött csereüdültetésre. a megállapodás szerint a csehszlovák bányászcsaládokat a narkányi gyógyüdülőben és a balaton mellett, békatelepen fogadják. ugyanakkor a pécsi és komlói bányászok a rendkívül szép környezetű belvederben és karlovy-vary közelében tölthetik szabadságukat. az üdülés családi jellegű, tehát a férj, a feleség, valamint a gyermek együtt élvezhetik a külföldi nyaralás örömeit. /mti/

bb. 17. a soproni kórház első évkönyve

vid tr/fm/gy/cz

1966. december 13.

megjelent a soproni kórház első évkönyve, amely az intézmény öt éves fejlődését, továbbá 14 osztályának működését ismerteti. a harmincnégy cikket tartalmazó évkönyvet eper tivadár igazgató, réthly endre igazgatóhelyettes és gerencsér nándor főorvos szerkesztette. /mti/

8.37/ju

-9-

815
3e

MLA



bb. 15. a fakitermelés minden mozzanatát gépesítették a bakonyban - 70 százalékkal csökkenték a költségek - háromszorosára növekedett a termelékenység

vid ká/sk/gy/cz

1966. december 13.

a nagyterjedésű bakonyi erdőségeiben, ahol évente több ezer tonna fát vágnak ki, az idén új módszert alkalmaznak a fakitermelésnél. a balatonfelvidéki állami erdőgazdaság szakembere átvette a hazai és külföldi gépekkel, illetve azok átalakításával megvalósította a komplex gépesítést. az eddigi gyakorlat szerint a kivágott fa hat-hét hónap múlva került csak a megrendelőkhöz, addig az erdő közepén, majd az erdei úton és a vasútállomáson tárolták, a hosszú „kényszerpihenő”, alatt a cserbűk megrongálódott, megrepesztett, s így nem egyszer több tonna, egyébként ipari célra alkalmas fát kellett tűzifaként értékesíteni.

az új módszerrel ezt az időt öt-hat napra rövidítették. a kivágott több tonnás rönköket döntő, emelő berendezések segítségével azonnal a vasútállomáshoz szállítják, ahol feldarabolják, s néhány nap múlva utnak indítják rendeltetési helyére. a komplex gépesítés, amellyel, hogy megkönnyíti az erdei dolgozók munkáját, nagy gazdasági haszonnal jár. a hagyományos, részben gépesített módszerrel szemben megháromszorozza a termelékenységet, s mintegy 70 százalékkal csökkenti az egy köbméter fa előállításának költségét. a gyors, folyamatos szállítás következtében kisebb mérvű a károsodás, a szakemberek számításai szerint 100 forinttal növekszik egy köbméter fa értéke.

a balatonfelvidéki erdőgazdaság új módszerét az idén a bakonyi erdészetek 30 százalékában vezetik be, s a következő években folyamatosan megvalósítják a komplex gépesítést a nagyvidék egész területén./mtl/

..

bb. 18. gépkocsi szerviz épül szentendrén

vid gö/szf/gy/cz

1966. december 13.

az utóbbi években jelentősen megnövekedett a dunakanyar járműforgalma. a szentendrei vas és kazánipari ktsz elhatározta, hogy a 11-es műút mentén, a város határában levő benzintöltő állomás közelében gépkocsi szervizt rendez be. a 2,4 millió forinttal költséggel épülő létesítményben naponta 20-25 gépkocsit és motorkerékpárt javíthatnak és szolgálhatnak majd ki. az új szervizt a jövő évben adják át rendeltetésének./mtl/

9.53/ju

-10-

Me

gto
3e

bb. 16. hadtudományi szakosztály miskolcon

vid jófm/gy/cz

1966. december 13.

a tit borsod megyei szervezetének keretében hadtudományi szakosztály alakult. a szakosztály 34 tagja - nagyjából egyetem végzetű katonatisztek - négy munkacsoportba tömörülve foglalkoznak a katonapolitikai, hadművészeti, hadtörténeti, valamint haditechnikai kérdésekkel.

a munkabizottságok tervbevételek között, hogy ismeretterjesztő előadásokat tartanak a községekben, iskolákban, valamint az mhs szervezetekben. a tudományos kutatás és gyűjtések során a borsodi és észak-magyarországi hadtudományi vonatkozású anyagot dolgozzák majd fel.

a hadtörténeti csoport munkatervében szerepel a felszabadulási harcok történetének elemzése. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára pedig az egykori vöröskatonák szovjetunióbeli harcairól, valamint a tanácsköztársaság védelmében vívott harcokról készítenek összeállítást./mtl/

..

bb. 19. automaták az ajkai üvegyár kádkemencéjénél

vid tné/ki/gy/cz

1966. december 13.

az ajkai üvegyárban a gyártási eljárás tökéletesítésére felszerelt automatikus szerkezetek minden tekintetben beváltak a reményeket. a berendezések az üvegekészítés egyik legfárasztóbb munkáját, a kádkemence „betetését”, teljesen önműködően végzik.

az alapanyagot eddig háromfőből álló rakodóbrigád lapátal adagolta. az üvegyári munkások nagy porban és 60-70 fokos hőségben végezték ezt a munkát. az automata üzembeállítása óta csupán ellenőrzési és szabályozási feladatokat látnak el. a gépesítés további előnye, hogy a szerkezet a nap minden szakában a megadott programnak megfelelően működik, ami a minőséget javítja. a kemence olvasztó felületére ugyanis nem egyszerűen nagyobb mennyiségben, hanem egyenletesen, kisebb adagokban kerül a nyersanyag./mtl/

..

9.10/ju

-11-

gto
3e

Me



bb. 20. kilátó épül a hajduságban

1966. december 13.

vid lk/kl/gy/cz

hajdu-bihar megyében megkezdtek az első kilátótorony építését. debrecen mellett, a nagy erdőséggel borított guton, a turistaházaknál építik fel a 44 méter magas kilátót. a régi furótorony vasvázát hasznosítják az építkezésnél. már elkészült a kilátó beton alapzata és a tavasszal megépítik a tornyot is./mti/

..

bb. 21. több mint 2 500 ismeretterjesztő előadás fejér megyében

1966. december 13.

vid j/fm/gy/cz

a fejér megyei tit és szervezetei - a tanácsokkal és az üzemekkel közösen - megbeszerte 2 074 ismeretterjesztő előadást tervezett a téli-tavaszi időszakra. ezek az előadássorozatok, többnyire akadémiák, minden községben, s a megye két városában megkezdődtek. az első tapasztalatok, az eddig megtartott 300 előadás tanulságai azt mutatták, hogy az előző évekhez viszonyítva növekedett az érdeklődés.

a falvakban és községekben a mezőgazdasági témájú ismeretterjesztő előadások többnyire kapcsolódnak a televízió hasonló témájú előadásaihoz, amelyeket azután külön is megvitatnak. népesek a nők akadémiái fejér megyében, ahol 46 ilyen előadássorozat kezdődött. a földművelésszövetkezeti akadémiákból 18 sorozatot indítottak.

az eddigi üzemi és kihelyezett munkásakadémiák tapasztalatai is kedvezőek. a növekvő érdeklődés vezette a tit-et, az üzemeket és a tanácsokat, hogy a téli-tavaszi időszakban a tervezettekén kívül további 450 ismeretterjesztő előadást - elsősorban természettudományi és társadalomtudományi ismeretekről, ez utóbbin belül közgazdasági kérdésekről - szervezzen fejér megye városában és községeiben. ezekkel együtt a jelenlegi népművelési évadban a fejér megyében rendezendő ismeretterjesztő előadások száma meghaladja a kétezret./mti/

..

9.20/ju

-12-

9.20
3e

MB

bb. 22. városias külsőt kap mezőkövesd

vid lk/szf/gy/cz

1966. december 13.

a járási tanács és a tervezők közreműködésével elkészült mezőkövesd fejlesztésének harmadik ötéves terve. matyóország fővárosa, amely egyúttal a délbükki, valamint a tiszamenti községek kereskedelmi és forgalmi központja, 1970-ig városias-sá fejlődik.

tavasszal megkezdik a nagyobb beruházások alapját képező csatornázást és az ivóvízvezeték-rendszer kiépítését. ugyan-csak jövőre fognak hozzá a 230 személyes diákotthon építéséhez, a gimnázium kertjében. az új diákotthon elsősorban a falusi parasztyerekek továbbtanulását teszik lehetővé. új székházat kap a posta, az állami biztosító, az otp, valamint a nemzeti bank járási fiókja. a lakosság jobb ellátását szolgálja majd a kiszűvő új szolgáltató-háza, amelyben fodrászaton, fényképészen, fényképész-műtermen kívül tv, valamint elektromos háztartási gépszervizt, fehérnemű, női ruha és cipész javító részleg is berendeznek. a földművelésszövetkezeti áruház után most korszerű fűszer-csemege és zöldségáruházat, valamint új butoráruházat is nyitnak.

új benzintöltő állomást is kap a község. a hazai és külföldi látogatókat a népviseleten kívül a gyógyhatású zsóri fürdő is vonzza. jövőre elkészül a fürdő két melegvízi medencéjének téliesítése. tavasszal megkezdik az új, 2 500 személyes öltöző építését, valamint a strandhoz csatolt mintegy 20 holdas terület parkosítását. a rendezési tervnek megfelelően a fürdő új bejáratának környékén 150 hétvégi telket parcelláznak./mti/

..

bb. 23. három falura való családi ház épült az idén zalában

vid lk/szf/gy/cz

1966. december 13.

zala megye községeiben az utóbbi években erőteljes fejlődés megy végbe. új lakóházak épülnek, új utcák alakulnak ki. a régi, apró, sokszor egészségtelen házacsok helyett korszerű új családi házak sorakoznak a megye minden egyes községében. az új családi házak már kivétel nélkül fürdőszobások. kétszobásnál kisebb lakóházat alig-alig látni. az új falusi házak fürdőszobáit azonban folyóvíz és derítő hiányában egyelőre nem használják.
/folyt. köv./

9.40/Lm

- 13 -

10.30
3e

MB

bb. 23. / három falura való... folyt./ gy

ebben az évben eddig mintegy 950 lakóház készült el a zalai községekben. ha ezeket az épületeket sorba lehetne rakni, három közepes nagyságu zalai falu telne ki belőlük./mtl/

bb. 24. nyolcvan millió forint értékű háziipari kézimunka exportra

vid gö/lk/szf/gy/cz

1966. december 13.

a budapesti háziipari export szövetkezetnek 13 részlege működik az országban. tagjainak szebbnél-szebb színes motívumokkal kivarrt asztalterítőiből, szalvétáiból, bluzáiból, díspárnáiból, fejkendőiből, zsebkendőiből évente 10 millió forint értékűt szállítanak külföldre. a szövetkezet azonban ennél sokkal nagyobb, évi 70 millió forintos exportot bonyolít le alvállalkozóként. az országban működő 25 egyéb háziipari szövetkezet asszonyainak kézimunkáit is értékesíti külföldön. a kézzel hímzett gyermekruhák és női bluzok, az egri, jászárokszállási toledós kézimunka, valamint a szegedi asszonyok túllátétes munkái a legkeresettebbek exportcikkei között./mtl/

bb. 25. szalagrendszerű cseretraktoros gépjavítás szolnok megyében

vid ká/sk/gy/cz

1966. december 13.

megkezdődött az erőgépek téli nagyjavítása szolnok megye gépjavító állomásain. az új idényben megyszerte a legkorszerűbb módszert, a szalagrendszerű cseretraktoros javítást alkalmazzák. négy gépállomás specializálódott. szolnokon a dt 413-as és 54-es típusú láncfalpas traktorok főjavítására rendezkedtek be, jászakiséren szuper zetor, jászberényben zetor k 25-ös, kunhegyesen mtz típusú traktorok kerülnek a javítószalagra. a tsz-ek erőgépeinek 90 százalékát cseretraktoros rendszerben javítják. egy-egy gépjavítóállomás szalagjáról naponta két-három erőgép kerül le felújított állapotban. a négy tipizált javításra berendezkedett állomás a következő egy év alatt 1 800 erőgép teljes felújítását biztosítja és szolnok megyén kívül heves, nógrád és pest megye termelőszövetkezeteinek is végez cseretraktoros főjavítást. a tervek szerint a megye egyes részein cseretraktor lerakatokat létesítenek, hogy a meghibásodott erőgépeket nagyobb szállítási költség nélkül felújított traktorokra cserélhesék ki a tsz-ek./mtl/

9.52/ju

-14-

1670
3e

Phk

bb. 26. „hangos-anyag,, a szigetvári járási könyvtárban

vid tné/fm/gy/cz

1966. december 13.

baranya legszebb könyvtárai közé számít a szigetvári járási könyvtár, amely a megyében egyedülálló „hangos-anyaggal,, és az ennek meghallgatásához szükséges speciális berendezéssel, külön helyiséggel is rendelkezik. a többszáz hanglemez szimfonikus műveket, 12 operát, idegen nyelvűleckék anyagát tartalmazza. a könyvtárban megalakult hanglemez-klub a kölcsönzési szünnapokon rendezi zenei ismeretterjesztő előadással, közös hanglemez-hallgatással egybekapcsolt összejuveteleit, míg az egyénileg érdeklődők a kölcsönzés ideje alatt fülhallgatókon, egymást nem zavarva hallgathatják meg a kívánt lemezeket. a könyvtár - a nyelvészeti hanglemezanyagra és az ehhez kapcsolódó szakirodalomra - támaszkodva, angol, német és eszperanto nyelvtanfolyamokat is indított az illetékes nyelvtanítási szervekkel közösen.

a helyi tanács szervek és a művelődési minisztérium a közelmúltban 150 000 forintot juttatott a mintegy 2 000 helybeli tagot számláló szigetvári könyvtár anyagának bővítésére. az összeg egy részét igényesebb művek - köztük képzőművészeti albumok, enciklopédikus jellegű munkák - beszerzésére fordítják és tovább gyarapítják a népszerű „hangosanyag,, lemezállományát.

/mtl/

bb. 27. nagyszabású építkezés a szegedi szénhidrogén medencében - elkészült az algyői olajtöltő állomás

vid lk/gy/cz

1966. december 13.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt a szegedi szénhidrogén medencében nagy beruházásokkal gyorsítja a nagy földgáz- és olajkészlet gyors felkutatását, kitermelését. a napokban adták át rendeltetésének az algyő-szegedi gázvezetékét, most pedig elkészült többmillió forintos költséggel az algyői vasutállomáson az olajtöltő állomás. ez emeli majd vasuti tartálykocsikba a kutaktól távvezetéken odaérkező olajat. rövidesen átadják rendeltetésének az algyő-hódmezővásárhelyi földgáz-távvezetékét is.

/folyt. köv./

10.00/ju

-15-

1673
3e

Phk



bb. 27. /nagy szabásu... folyt./ gy

ezzel egyidőben újabb nagy építkezés kezdődött az olajmezőn: nozzáfgtak a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat műhelyeinek, raktárainak, irodáinak építéséhez. ezeket egyelőre öt nagy, ideiglenes, tanakyszerű épületben helyezik el.

a végleges kőolaj és földgázközpont kiépítésére nagyszabásu tervek készülnek. egyebek között gázleválasztó üzem, számos különféle más felszíni termelő berendezés, sok műhely, garázs, több száz lakás, nagy munkásszálloda - 1974-ig készül el./mti/

bb. 28. öregek klubja egyeken

vid j/fm/gy/cz

1966. december 13.

egyeken, apetőfi művelődési otthonban klubot rendeztek be a falu öregei részére. televízió, társasjátékok, könyvek várják a klub látogatóit. a klub fenntartási költségét a község három termelőszövetkezete fedezi./mti/

bb 29. elütötte az idős asszonyt

t fe lk ju cz

1966. december 13.

a xiv. kerületben a dózsa györgy ut és az abonyi utca kereszteződésénél paszulyka ferenc 45 éves műszerész személygépkocsijával elütötte pakos mária 78 éves nyugdíjast, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a személygépkocsi vezetője ellen megindult az eljárás./mti/

10.10/Lm

-16-

1057 Se

PKK

bb. 30. dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter

tné/gy/cz

1966. december 13.

vezetésével hétfőn este hazaérkezett moszkvából a magyar delegáció, amely részt vett a szocialista országok egészségügyi minisztereinek 8. konferenciáján./mti/

bb 31. tulteljesítették exporttervüket a ménesek - tíz telivérkanca angliából vérfelfrissítésre

i cs tné ju ká

1966. december 13.

kereken 300 sportlovat és tenyészlovat adtak el idén méneseink külföldre, ezenkívül az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek nagyszámu betanított munkalovat is értékesítettek. az évi exporttervet így már november végére tulteljesítették. egyidejűleg sor került vérfelfrissítő vásárlásra. az elmúlt héten az angliai newmarketben megrendezett nagyszabásu árverésen a magyar lótenyésztési szakemberek vásárló bizottsága tíz kitűnő vérvonalu vemhes telivér kancát és egy választott méncsikót vásárolt. az értékes állománykiegészítő szállítmányt máris utnak indították: hajón, majd vonaton utaznak, s a bábolnai állami gazdaság kisbérapátpusztai ménesébe irányítják őket. a tíz vemhes kancát a tavaszi ellés után a legjobb hazai telivér ménnek: a híres imi és sz imperial ,, háremébe ,, osztják be./mti/

bb 32. megkezdődött a mezőgazdaság építés szakembereinek háromnapos országos találkozója

i sb tné ju vg

1966. december 13.

a technika házában kedden dr. sebestyén gyula építésügyi miniszterhelyettes megnyitotta a ii. mezőgazdasági építési konferenciát, amelynek háromnapos tanácskozásán több mint 300 szakember vitatja meg a nagyüzemi állattartó telepek műszaki fejlesztésének tapasztalatait és a további fontos feladatokat. a magyar szakemberek országos találkozásán részt vesz több mint 50 szovjet, csehszlovák, jugoszláv, lengyel valamint kelet- és nyugat-német tudós, tervező mérnök és tudományos kutató is.

/folyt. köv./

12.45/ju

-17

PKK



bb. 32. / megkezdődött a ... 1. folyt./-ju

a megnyitó és a vitaindító előadás megállapította, hogy az egész mezőgazdaság fejlesztésében központi feladat az állattenyésztés korszerűsítése, fejlődésének meggyorsítása. a modern állattartó telepek kialakítása ugyanis csak az utóbbi néhány évben kezdődött és még nem érték el a fejlesztés kívánt ütemét. a munkát viszont most már jelentősen segíti, hogy lényegében elkészültek a több célra alkalmas betonvázás mezőgazdasági épületek és színek tervtervei. ezek alapján a különböző mezőgazdasági épületfajtáknak 70-80 százaléka megépíthető. az építésügyi minisztérium fontos kötelességének tekinti, hogy javítsa és gyorsítsa most a mezőgazdasági építés tervezési és kivitelezési munkáit. gondoskodik arról, hogy ne csak az épületszerkezetek összeállítását korszerűsítsék, hanem gépesítéssel egyszerűsítsék az alapozási munkákat is. a következő két-három évben a vázelemek előregyártásának jelentős bővítésével sem tudják még teljesíteni a mezőgazdasági építők összes megrendelését, de 1970-re már mindent előkészítenek, hogy fedezzék az igényeket és a mezőgazdasági épületek 50-60 százalékának építéséhez korszerű anyagot szállítsanak.

a háromnapos tanácskozáson csaknem 40 előadás és felkért hozzászólás alapján vitatják meg a tennivalókat a hazai és a külföldi szakemberek. a konferencia alkalmából a mezőgazdasági tervező vállalat és a tervtervező intézet dolgozói a korszerű mezőgazdasági épületekről kiállítás rendeztek és naponta cserélik a bemutató anyagát./mti/

bb. 35. több mint három és félmillió forint kárt okozott a ronyva patak áradása sátoraljauhelyen

vid lk/szf/gy/cz

1966. december 13.

sátoraljauhelyen kedden befejezték az árvizkárok felmérését. mint ismeretes, december elején a hirtelen megáradt ronyva patak 27 utcát öntött el a város mélyebben fekvő részében, néhány órára és 370 családnak okozott anyagi veszteséget.

az épület és anyagkárok felbecsülésére műszaki, mezőgazdasági szakemberekből és a tanácstagokból bizottságokat alakítottak. a bizottságok egy hét alatt 18 vállalati és üzemi elöntött telepet, valamint 275 vízzel elárasztott lakást vizsgáltak meg.

/folyt. köv./
13.40/Lm 15-14

- 18 -

KA

bb. 35. több mint három és félmillió.... 1. folyt./ gy

megállapították, hogy a rövid ideig tartó árvíz négy házat erősen, körülbelül száz lakást pedig könnyebben megrongált. az áradat elsősorban a padlóburkolatokat szaggatta fel és a butorokban, a pincékben tárolt mezőgazdasági termékekben, a tüzelőanyagokban okozott jelentős kárt. becslés szerint a kár meghaladja a 3,5 millió forintot. a lakóházak pincéinek víz-telenítése előreláthatólag még két-három hetet vesz igénybe. a szivattyúzást megnegyezi a feltörő talajvíz., amely újra elönti a már megtisztított pincerészeket. a bajbajutottak megsegítésére a városi tanács eddig mintegy 200 családnak több mint 65 000 forint gyorssegélyt utalt ki.

a város alatt folyó patak - amelyet a felszabadulás óta nem tisztítottak nagyobb mértékben - az utóbbi években egyre többször veszélyeztetni előntéssel a környező utcákat. ezért a közeli napokban a csehszlovák és a magyar vízügyi szakemberek közös tárgyaláson beszélnek meg a ronyva patak mielőbbi szabályozásának feltételeit./mti/

bb. 33. már teljesítették évi exporttervüket a salgótarjáni ipar-medence üzemei

vid tné/szf/gy/cz

1966. december 13.

éveleji exporttanácskozásukon fogadták meg kongresszusi vállalásként a salgótarjáni gyárak és üzemek képviselői, hogy idei 360 millió forint értékű külföldi megrendelésüket december 15-ig teljesítik. az exportterv, amely 15 millió forinttal nagyobb az előző évinél, nagy feladatokat rótt a 60-80 éves gyárakra, a vállalatokat mégis teljesítették a vállalt határidő előtt.

a salgótarjáni bányagépgyár dolgozói például már november elejére, az ötvennél több országba exportáló öblösüveggyár pedig a kongresszus megnyitásának napjára teljesítette egész évi exporttervét. az acélárugyár több mint ezer tonna exportárut küldött eddig terven felül külföldre. kedden, két nappal a vállalt határidő előtt már egyetlen üzeme, gyára nem volt a salgótarjáni iparmedencének, amelyik éveleji felajánlását ne teljesítette volna. sőt, terven felül mintegy 30 millió forint értékű export áru hagyta el eddig a salgótarjáni iparmedencét./mti/

13.50/Lm 15-14

19.

KA



bb 34. időjárásjelentés

sk-lm -cz

1966. december 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. december 13-án, kedden 13 órakor:

változékony, enyhe idő

európa időjárását a központjával belgium felett elhelyezkedő nagykiterjedésű, alacsony légnyomású légköri képződmény irányítja. az ennek áramlási rendszerében érkező óceáni, enyhe levegő változékony és csapadékos időjárást okoz kontinensünk nagy részén. ugyanakkor a szovjetunió európai területén hosszú idő óta meglevő hideg légpárnát fokozatosan északkelet felé szorítja, kiterjedt havazások kíséretében.

hazánkban hétfőn változóan felhős, párás, helyenként ködös volt az idő. a hőmérséklet napközben az északkeleti megyékben az egész napon át tartó ködtakaró miatt nulla fok körül maradt. máshol azonban 3-7 fokos hőmérsékleti csúcserőtékek alakultak ki. az éjszakai és a hajnali óráktól kezdve elkezdett esni az eső, majd az esőzés az egész ország területére kiterjedt. a reggeli jelentések szerint a lehullott csapadék mennyisége általában 10-15 milliméter alatt volt, de farkasgyepűn és székesfehéren 16, örkényben 17, veszprémben 22 millimétert mértek.

kedden hajnalban szeszélyes eloszlásban mínusz 3, plusz 2 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán a dunántúl egyes helyein felszakadozott a felhőzet, de délien és keleten még többfelé esett az eső. tizenegy órára plusz 1-7 fokos hőmérsékletek alakultak ki.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2,9 fok volt, a sokévi átlagnál 1,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 747 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás, helyenként ködös idő, már csak néhány helyen esővel, havasesővel. élénk, helyenként erős nyugati, északnyugati, később mérséklődő délire forduló szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2, plusz 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 300 centiméter./mti/

14.00/lm 15-16

10

PK

bb. 36. külföldi jutalomkiránduláson a nádudvari tsz-gazdák

vid ká/sk/gy/cz

1966. december 13.

a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet a termelőmunkában kitűnt tagjait jutalomkirándulásra küldte. kedden reggel 80 szövetkezeti gazda két különautóbuszsal csehszlovákiába és Lengyelországba indult. egyhetes körutjuk során felkeresik a tátra üdülőhelyeit, megtekintik zakopánét, krakkót, majd besztercebányát és zoolnát. a költségeket a nádudvari vörös csillag tsz fedezi, az utat a termelőszövetkezeti tagok hajdu-bihar megyei biztosítási és önszervező csoportja, valamint az ibusz debreceni fiókjá szervezte./mti/

bb. 37. kiválóan szerepeltek a jugoszláv kukoricák a délnyugati oldalon

vid ká/sk/gy/cz

1966. december 13.

négy alföldi állami gazdaságban: hódmezővásárhelyen, szarvason, hidasháton és felsőnyomáson az idén jugoszláv kukoricafajtákat is termeltek, összesen 33 holdon. a belgrádi kutató intézetben nemesített sk-1-es, 4-es és 6-os hibridek szilárd száruak, nem fattyasodnak, gyökérzetük mélyre hatoló, s így szárazságtűrőek. emellett bő termőképességűek. az első kísérleti évben jól mutatkoztak be a lapos, lófog alakú termést hozó kukoricák, a növényállomány kiegyenlített volt, a csövek egy magasságban helyezkedtek el, s így könnyűszerrel takaríthatók be gépek segítségével. egy csövön 600-800 szemet olvastak meg, s a csövek hossza 28-30 centiméter, súlya 40-44 deka volt. a 33 holdon 49 mázsás holdankénti átlagot takarítottak be májusi morzsoltban számítva, ami jóval meghaladja az egyéb fajták terméseredményét. a csongrád és békés megyei állami gazdaságok jövőre folytatják a nagyüzemi kísérleteket a jugoszláv takarmánynövényekkel./mti/

bb. 38. arany, ezüst és platina az iparban - megkezdődött a 2. galvanotechnikai szimpózium

t tz/lk/vg/gy/cz

1966. december 13.

körülbelül 180 hazai és 40 külföldi - bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, szovjet, amerikai, angol, francia, holland és nyugatnémet - szakember jelenlétében kétnapos konferencia kezdődött kedden reggel a technika házában a galvanizáló ipar fejlesztésének időszerű kérdéseiről. /folyt. köv./

14.40/lm 15-16

-21-

PK

bb 38. /arany, ezüst... 1. folyt./- szb

a gépipari tudományos egyesület most immár másodszor terem-
tett fórumot e kérdések megvitatására.

a szimpózium napirendjén tulajdonképpen két témakör sze-
repel, egyrészt a réz-, nikkel- és krómbevonatok, másrészt a
nemesfém-bevonatok felvitelének módszerei. az első probléma-
csoportnak főként a járműiparban van nagy jelentősége, ahol
mind nagyobb mértékben alkalmazzák ezeket a védőrétegeket. a
nemesfém-bevonatoknak pedig ma már nemcsak az ékszeriparban
van fontos szerepük, hanem egyre nagyobb tért hódítanak az
egyébként is rendkívül gyorsan fejlődő híradástechnika és mű-
szeripar területén. az ezüst, az arany, a platina, stb. az
utóbbi években külföldön mind nagyobb és nagyobb arányokban
lát el technikai feladatokat a termelésben.

e téren ujabban igen nagy fejlődés mutatkozik. olyan új
technológiákat dolgoztak ki, amelyekkel nemcsak a rétegek
élettartamát növelték meg lényegesen, hanem az előállítás
költségeit is csökkentették.

a szimpóziumot dr. osztrovszki györgy, az országos műsza-
ki fejlesztési bizottság elnökhelyettese nyitotta meg, majd
elkezdődött a szakmai tanácskozás. szerda estig a szimpózium
részvevői 13 hazai és 18 külföldi előadás alapján tárgyalják
meg a legújabb eljárásokat, hogy kiválasszák közülük azokat,
amelyek leginkább felelnek meg hazai körülményeinknek. /mti/

bb 39. a decemberi bérfizetések

1 sl/sk szb vg

1966. december 13.

a pénzügyminiszter, a szakszervezetek országos tanácsával
egyetértésben a karácsonyi munkaszüneti napok miatt szabályoz-
ta a decemberi bérfizetések napját.

az egyébként december 21-én, 22-én és 23-án esedékes bé-
reket december 20-án, a 24-én és 25-én esedékes béreket 21-én,
a 26-án és 27-én esedékes béreket pedig december 22-én fize-
tik. a többi bérfizetési nap nem változik, a módosító rendel-
kezés nem érinti az állami és szövetkezeti építőipar december
23-i részfizetési napját, amely ugyancsak változatlan. /mti/

15.30/s 16¹⁵P₁₀

- 22 -

bb 40. szabó kálmánné született basziszt ella

gg szb sr

1966. december 13.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, 61 éves korában
váratlanul elhunyt. szabó kálmánnét az mszmp 7. kerületi bi-
zottsága és a kpvsz saját halottjának tekinti. temetése 15-
én délután 1 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

bb 43. az alagutfurás nem okozott károkat a rókus-kórház
épületében

1 hb/j szb vg

1966. december 13.

a földalatti első szakaszán elkészült a két, egymással
párhuzamosan haladó alagút a népstadion-állomás és a blaha
lujza tér, illetve a rókus-kórház és a deák tér között, a
blaha lujza téren mintegy 14 méteres szakasz van, amit
még át kell törni, hogy a népstadion-állomás és a deák té-
ri állomás között megteremtsek az összefüggő alagutat.

gál imre mérnök, az astória-állomás építésének egyik
vezetője a következő tájékoztatást adta az mti munkatársá-
nak:

- az astória-állomástól kiindulva, a rákóczi út alatt
haladva, az alagutfurással folytatottunk a rókus-kórház épü-
lete alatt. a folyamatosan végzett mérések azt mutatták,
hogy az épület a nagyon nehéz, vízzel dusan telített homok-
ban végzett alagutfurás során átlagosan mindössze 20 mil-
limétert süllyedt, a mintegy 2 centiméteres süllyedés azon-
ban nem okozott kárt az épület állagában. a továbbiakban
még számolni lehet egy-kétmilliméteres földmozgással, azon-
ban ebből sem adódhat épületkár.

- a földalatti építői jelenleg, az astória-állomástól
kiindulva és a blaha lujza téri állomás felé haladva, körül-
belül a blaha lujza tér közepéig érték el. a számítások sze-
rint az összeköttetést a két alagutzakasz között december
végéig megteremtik. /mti/

15.35/s 16¹⁵P₁₀

- 23 -

vigyzati metilalkoholt loptaki -
bb 41. va rendorség figyelmeztetése

fe/lk/s cz sr 1966. december 13.

hétfőn éjszaka a xiii. kerület béke utca 25. szám alatti konverta-gyár éjjeli őre arra lett figyelmes, hogy a gyár kerítésén egy 10 literes műanyagkanna függ, amelyet - feltehetően - előzőleg dróttal húztak át a kerítésen. a kannában metilénnel kékre festett alkoholt találtak, amelyről megállapították, hogy az a gyár udvarán tárolt, ipari célokra használt klórral és kénssavval szennyezett alkoholos hordóból származik.

a rendorség felhívja a lakosság figyelmét, hogy a gyárból eddig még ismeretlen mennyiségben lopott, szennyezett alkohol rogyasztása életveszélyes. bizonyítja ezt a közelmúltban történt számos eset is, amelyek több súlyos mérgezést szenvedett, halálos áldozata volt./mti/

bb 42. távfűtési konferenciát tartottak salgótarjában

vid/tné/s sz cz 1966. december 13.

kedden az energiagazdálkodási tudományos egyesület távfűtési munkabizottsága és a salgótarjáni erőmű közös rendezésében országos távfűtési konferenciát tartottak salgótarjában.

varsányi sándor, a salgótarjáni erőmű kalórikus osztályának vezetője ismertette salgótarján távhőszolgáltatásának történetét, beszélt a távfűtés további fejlesztéséről. salgótarján távfűtő hálózata 1965-ben már 564 lakást fűtött, idén pedig majd nem 900-ra nőtt a távfűtőszolgáltatásba bekapcsolt lakások száma. a város távfűtésének második részét 1970-ig fejezik be. ugyanakkor elkészül a távlati fejlesztési terv is.

a salgótarjáni távhőszolgáltatás fejlesztési terveiről szóló referátum után a szakemberek ellátogattak a salgótarjáni erőműbe, majd megvitatták a tapasztalatokat./mti/

15.40/s 16¹⁵Puc

bb 44. halálos üzemi baleset

fe/lk/s sr cz 1966. december 13.

halálos üzemi baleset történt a csepel vas- és fémművek csőgyárának területén. munka közben a daru kötelékéből kicsuszott egy 50 kilogramm súlyú cső, és ráesett a daru-pályán dolgozó tóth józsef 29 éves gépmunkás, szigetzentmiklósi lakosra. a gépmunkás a helyszínen meghalt. az üzemi baleset ügyében a vizsgálat megindult./mti/

bb 45. halálra gázolta a hév

fe/lk/s sr cz 1966. december 13.

a xx. kerületben a dózsa györgy uton a zárt pályatesten egy hév-szerelvény elütötte csizmadia lászlóné 53 éves pályatesttisztitót. az asszony olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy röviddel kórházba szállítása után meghalt./mti/

b 46. ötven új tehergépkocsit kapott a szegedi aköv

vid/lk/s szf cz 1966. december 13.

a szegedi 10-es számú autóközlekedési vállalat ötven ndk gyártmányú öttonnás, ifa típusú tehergépkocsit kapott. a kocsikat kedden adták át rendeltetésének a marx téren megtartott ünnepségen. a 10-es számú aköv a területen elsősorban ifa, valamint csepel tehergépkocsikat közlekedtet majd, mivel ezek a legalkalmasabbak mezőgazdasági termények szállítására. az új járművekért a gépkocsivezetők szocialista szerződésben vállaltak felelősséget./mti/

15.45/szb 16¹⁵Puc



no. 47. az ötéves tervről, a jövő évi feladatokról tárgyalt a postások szakszervezetének központi vezetősége

t kf/kf/e cz

1966. december 13.

kedden a szakszervezet cházár andrás utcai székházában ülést tartott a postások szakszervezetének központi vezetősége. a tanácskozáson horn dezső a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese tájékoztatta a központi vezetőséget a posta harmadik ötéves tervéről és a jövő évi feladatokról. a beszámoló alapján a központi vezetőség a távközléssel, rádió és a televízió-hálózat, valamint a postaforgalom fejlesztésével kapcsolatos tennivalókat tárgyalta meg.

a miniszter első helyettese a legfontosabb feladatok között említette, hogy a postának a megnövekedett hírközlési igényeket a lehetőségekhez mérten a legkedvezőbben kell kielégítenie. a hírközlésen belül továbbra is alapvető feladat az országos telefonhálózat fejlesztése. ennek érdekében 1970-ig 145 000 állomással bővítik a telefonközpontok befogadóképességét. budapesten 48 000, a vidéki városokban 40 000, a falvakban 7 000 új állomást szerelnek fel a telefonközpontokban. a közületi alközpont-hálózat is mintegy 50 000 állomással bővül. budapesten egyebek között a lipót, a krisztina, a teráz és a józsef telefonközpont befogadóképessége növekszik. vidéken győr, kaposvár, szombathely, vác, debrecen, székesszentgyörgy, siófok és sopron központjait bővítik, pécssett pedig új, nagy teljesítményű központot építenek. jövőre sor kerül az utolsó vidéki városi telefonközpont, zalaegerszeg kézikézeltésű központjának automatizálására.

a helyi hálózattal egyidőben nagy gondot fordítanak a távolsági telefonhálózat fejlesztésére is. megépül budapesten a belföldi és a nemzetközi automata inter-telefonközpont, amely kezdetben a fővárost, később pedig a vidéki városokat is bekapcsolja a nemzetközi félautomatikus telefonforgalomba. az idén megkezdődött, a következő években pedig fokozódik a távolsági légvezeték hálózat rekonstrukciója. jövőre például az idei összeg kétszerezését, 100 millió forintot fordítanak erre a célra.

/folyt.köv./

16.--/szb 16.5.16

-26-

189

no. 47. /az ötéves tervről...folyt./e

a következő tervidőszak nagy lehetőségeket ad a rádió és a televízió hálózat fejlesztésére, 1968-ban befejeződik a kossuth és a petőfi adó rekonstrukciója. üzembehelyezik a kossuth adó két, egyenként 150 kilowattos, párhuzamos járatású adóberendezését. ezenkívül, hogy az ország minden részében jól vehető legyen a két adó műsora, urh adókat is telepítenek. kiépül a harmadik rádióműsor bevezetéséhez az országos ultrarövidhullámú rádióadó hálózat. a tiszántúli terület jó televízió műsorrelátásához is épül egy nagyadó, pécssett ugyancsak nagyobb teljesítményűvel cserélik ki a régi berendezést. zala megye és környéke új nagy teljesítményű adóval jut jó vétel-lehetőséghez. jövőre üzembehelyezik a románia felé menő mikro-hullámú láncot, s a későbbi években megépítik a nyugati mikro-láncot is.

a klasszikus postaszolgálatot különféle árusító automatákkal, a hivatalok belső gépesítésével erősítik. a fővárosban megépül a budapest 100-as postahivatal, vidéken pedig miskolc-ujdiósgyőr, valamint karcincbarcika kap új nagy postahivatalt. a miniszter első helyettese végül az ötéves tervből a jövő évre jutó tennivalókat részletezte, majd beszélt az új gazdaságirányítás eddigi eredményeiről és feladatairól.

dr. zsuffa szabolcs, a szakszervezet megbízott főtitkára a szakszervezet tennivalóiról, a postásokat közvetlenül érintő munkásvédelmi és szociális beruházásokról szökött. elmondotta, hogy erre a célra a következő években 56 millió forintot fordítanak, gondoskodnak a változó munkahelyen dolgozók elhelyezéséről, felszámolják a korszerűtlen munkásszállásokat, s helyettük összesen több mint ezer férőhelyes korszerű szállókat építenek. a szakszervezet különösen fontosnak és szükségesnek tartja, sürgeti a következő évekre tervezett 200 új kispostahivatal megépítését. a főtitkár végül arról beszélt, hogy a posta növekvő gazdasági feladatainak végrehajtásához tovább kell szélesíteni az ipari üzemekkel az eddigi eredményes együttműködést, a szocialista szerződéses rendszerét.

a központi vezetőség befejezésül a magyar szakszervezetek 20. kongresszusa határozatainak végrehajtását, valamint a postások szakszervezetének jövő évi munkatervét beszélt meg. /mti/

16.15/szb 16.5.16

-27-

189

bb 48. növényvédőgépesz szakmunkásiskola nagykállóban

vid/ká/tr/s la

1966. december 13.

a szabolcs-szatmár megyei tanács vb. mezőgazdasági osztálya és a növényvédelmi felügyelőség hathónapos növényvédőgépesz szakmunkás iskolát nyitott nagykállóban. az iskolán termelőszövetkezeti tagokat tanítanak meg korszerű motoros permetezőgépek, növényvédelmi felszerelések kezelésére és szerelésére. az iskolára 35 szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezet küldte el egy-egy tagját, akik a vizsgák után növényvédő gépesz szakmunkás bizonyítványt kapnak./mti/

bb 49. mezőgazdaságban dolgozó fiatalok parlamentje szolnok megyében

vid/ká/tr/s la

1966. december 13.

a szolnok megyei kisz bizottság kezdeményezésére kedden megalakult szolnokon a megye első ifjúsági parlamentje, amely a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok gondjaival, problémáival foglalkozik. az alakuló ülésen a járási kisz bizottságok a mezővárosok, nagyobb községek, tsz-ek ifjúsági szervezeteinek küldöttjei vettek részt. misi sándor, a kisz központi bizottsága parasztifjúsági osztályának vezetője tartott bevezető előadást. elmondotta többek között, hogy a korszerű mező-gazdaságban szakmailag jól képzett fiatalokra van szükség. az elmúlt öt év alatt mintegy százezer fiatal szerzett szakmunkásbizonyítványt, traktorvezető jogosítványt, s jelenleg több mint tizenegyezren tanulnak a szaktechnikumokban, tizenegyezren pedig a szakmunkásképző iskolákban. a jövőben országszerte tovább fokozzák a mezőgazdasági szakmunkásképzést. a falusi fiatalok vádorklásáról szólva megállapította, hogy az utóbbi időben már kisebb arányú visszaáramlás tapasztalható falura. még inkább így lesz ez a jövőben, amikor falun is az ipari munkásokéval azonos feltételek mellett dolgoznak majd. biztosítani kívánják a falusi fiatalok állandó és rendszeres foglalkoztatását, a tsz-ekben széleskörű gyakorlatiá válik a tervezett jövedelem nyolcvan százalékaának kifizetése. a rendelet teszi majd lehetővé, hogy a fiatalok is kapjanak háztáji földet. a kisz kb olyan javaslatot készít, hogy a tsz-ekben is tegyék rendszeressé az évi tizenkét nap fizetett alapszabadságot./mti/

16.25/szb 16.11.1966

-28-

Wlv

bb 50. elutazott a kubai kommunista párt küldöttsége

gk szb sr

1966. december 13.

kedden elutazott a kubai kommunista párt küldöttsége, amely julio camacho aguilerának, a központi bizottság tagjának vezetésével részt vett pártunk ix. kongresszusán. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. korom Mihály, az mszmp kb tagja, igazságügyminiszter és tömpe István, a központi bizottság tagja búcsúztatta./mti/

bb 51. pedagógusok látogatása az egyesített tiszti iskolában

k vt/sk szb sr

1966. december 13.

budapesti, valamint vidéki középiskolai igazgatók és tanárok népes csoportja látogatott kedden délután az egyesített tiszti iskolába. a katonai tanintézet munkájáról bisi tiber ezredes tájékoztatta a vendégeket, akik ezt követően megtekintettek néhány tanszékot, majd találkoztak a tiszti iskola növendékeivel./mti/

bb 53. a televízió szerepe a népművelésben - országos munkakonferencia salgótarjánban

gg szb sr

1966. december 13.

a művelődési minisztérium, a magyar rádió és televízió, a népművelési intézet és a nógrád megyei tanács december 15-én és 16-án kétnapos országos munkakonferenciát rendez salgótarjánban. a munkakonferencián a televízió munkatársai, a megyei népművelési apparátus dolgozói, valamint művelődési otthon igazgatók, gyakorló népművelők vesznek részt. megvitatják a televízió népművelési programjait, valamint felhasználását a helyi népművelési tevékenységben./mti/

n

16.30/szb 16.11.1966

-29-

mti



bb 52. kiválasztották az országházba kerülő óriásfenyőt

vid sk szb sr

1966. december 13.

az idén is a soproni tanulmányi erdőgazdaságot bizta meg a kisz központi bizottsága, hogy az országházba az uttörők télapó ünnepségére az óriásfenyőt leszállítsa. az erdőgazdaság dolgozói a brennbergi erdőben a hidegvíz-forrás környékén egy tizenhét és fél méteres fenyőt szemeltek ki az országházi ünnepségre. a szép, szabályos alaku óriásfenyő vágását, döntését és szállítását gondosan előkészítik, hogy lombozata teljes díszben érkezhessék rendeltetési helyére. a fa döntésében és szállításában a tanulmányi erdőgazdaság dolgozóinak segítségét nyújtják a határőrség katonái, az ém győr-sopron megyei építőipari vállalat soproni építésvezetője és a győr-sopron-ebenfurti vasút dolgozója is.

az óriásfenyőt pénteken reggel a favágók kidöntik, majd a vasútra szállítják, ahonnan 19-én indítják utnak a fővárosba. másnap a nyugati pályaudvarról honvédségi daruskocsival szállítja az országházba, ahol megkezdik feldiszipálását. /mti/

--

bb 54. a miskolci herman ottó muzeum

vid/j/s sr la

1966. december 13.

a muzeumi hónapban újszerű versenyt hirdetett, az „utazzunk helikopteren”, című vetélkedőben ötven, nagyjából színes fényképfelvételről kellett meghatározni borsod megye, magyarország és a világ néhány közismert építészeti alkotását, műemlékét, városképi részletét. a vetélkedőre csaknem 250 válasz érkezett. a zsűri bírálata alapján egyetlen versenyző sem tudott mind az ötven kérdésre hibamentes választ adni. a legjobb eredményt varsányi lászló, a miskolci kohóipari technikum harmadéves hallgatója érte el, míg a második helyezett szabó gábor, a miskolci nehézipari műszaki egyetem adjunktusa, harmadik pedig talló gyula, miskolci város tanácsa főmérnöke lett. a díjakat kedden kiosztották. /mti/

--

16.40/s 17.30/pe

- 30 -

ny

bb 55. „kárpótol”, a december: tovább tart a rendkívül enyheség - záporos esők országsháza, a hegyeken kásás hó

1 cs/j/ e la

1966. december 13.

a nyugat-európai óriásciklon csaknem egész Európát elárasztotta már az atlanti származású, rendkívül enyhe légtömegekkel. a kontinens nagy részén 10 fokkal magasabbak a maximumok az évszak normáinál. a földközi-tenger partvidékén sokhelyütt még plusz 20 fokig emelkedtek a maximumok. a kelet felé visszahúzódó sarki hideg csak a szovjetunió európai területének északi tájait uralja még, ahol a maximumok sem emelkedtek minusz 19-20 fok fölé és a hajnali maximumok minusz 20-25, sőt, legutóbb a volga középső folyása mentén néhány helyen minusz 30 fok körül alakultak ki. ukrájnból és belorussziából - ahol a nyugati enyhe áramlat felsiklott a hideg légpárnára - nagy havazásokat jelentettek.

hazánkban az atlanti levegő és a legutóbb délről érkezett nedves meleg szinte nyárian heves záporokat okozott. a keddre virradó éjszaka alig hat óra alatt a nagykanizsai vonaltól délre általában 2-7, ettől északra 15-20, sőt északnyugaton helyenként 20-22 milliméter csapadék hullott. a magasabb hegyeket 13-15 centiméteres kásás hóréteg borítja, lillafüred-bánkutról 24 centiméteres réteget jelentettek a megfigyelők.

a meteorológusok szerint az idei december nagy igyekezettel siet kárpótolni bennünket a nyári melegehiányokért: eddig csupán két nap hőmérséklete volt átlag alatti, a többi körülbelül 2 fokkal teljesítette túl az évszak normáit. budapestben december elseje óta nem volt fagy, ami ilyenkor ritkaságnak számít. a hétfői maximumok - az északkeleti erősen ködös tájak kivételével - plusz 1-7 fokig emelkedtek, kedden pedig plusz 2-8 fokot mutattak a hőmérők. a napi középhőmérséklet hétfőn 1,6, kedden csaknem 3 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál.

az előrejelzés szerint egyelőre nem kell tartanunk erősebb lehűléstől: európa-szerint folytatódik ugyanis az atlanti enyheség térhódítása, a hideg pedig hátrál. hazánkban szorán változó felhősödésre, párás, ködös időre kell számítanunk, már csak néhány helyen lesznek kisebb esők vagy havasesők. a hajnali minimumok minusz 1- plusz 3, a maximumok valószínűleg plusz 2-7 fok között alakulnak ki. /mti/

--

17.35/szb 18.40/pe

- 31 -

ny

bb 56. csalási kísérlet miatt megismételték a ronggyűjtő hetek főnyereményének sorsolását

i sl/gg szb vg

1966. december 13.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság nádor utcai székházában kedd délután megismételték az augusztus-szeptemberi ronggyűjtő hetek főnyereményének, egy trabant gépkocsinak a sorsolását. mint ismeretes, a ronggyűjtő hetekben mindenki kapott egy sorsjegyet, aki legalább 5 kiló rongyot eladott a méh-nek, a sorsolás október végén volt, a főnyeremény újbóli sorsolására csalási kísérlet miatt került most sor. az októberben nyertes 107859-es számú sorsjegyet millinghoffer róza, a méh abádszalóki szerződéses átvevője egyik rokona nevére állította ki anélkül, hogy az illető valóban beadott volna rongyot. ezenkívül még további hét sorsjegyet is kitöltött különböző rokonai nevére, amiről rokonai nem is tudtak, s a sorsjegyeket magánál tartotta a nyertes reményében. a nyolc sorsjeggyel azért nem kellett a központban elszámolnia, mert az öt kiló rongy helyett többen 6-7 kilót adtak be, s végül 40 kiló feleslege, 8 szabad sorsjegye maradt.

a méh-tröszt azóta megszüntette szerződéses munkaviszonyát millinghoffer rózával.

a főnyeremény megismételt húzásakor a trabant gépkocsit a 036548-as számú sorsjegyet nyerte, amelyet borsod megyében hoztak forgalomba. /mti/

n

b 57. közlemény

gg szb sr

1966. december 13.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a járművezetőket, hogy 1966. december 15-től a 9. kerület üllői út - ferenc körút kereszteződésében új forgalomirányító jelzőlámpát helyez üzembe és ezzel egyidejűleg az eddig érvényben volt forgalmi rendet megváltoztatja, az utkeresztelésben a villamosok külön jelzésre közlekedhetnek, egyenesen és kanyarodó irányban is. /folyt.köv./

17.42/szb 1810P₄₂

-32-

me

bb 57. /közlemény... 1. folyt./- szb

a gépjárművezetők részére az egyenes áthaladáson és a jobbra kis-íves befordulásokon kívül a jelzőlámpa zöld nyilat mutató fényjelzésére balra nagy ívben szabad kanyarodni az üllői útról a nagyvárad tér felől a petőfi hid irányba, és a calvin tér felől a blaha Lujza tér irányába. továbbra is tilos a nagykörutról az üllői út mindkét irányába nagy ívben bekanyarodni. az új forgalmi rend bevezetésével egyidejűleg megszűnik a 3,5 tonna feletti összsúlyú tehergépkocsik átmenő forgalmára vonatkozó tilalom a ferenc körút teljes hosszában.

felhívjuk a tehergépkocsivezetőket, hogy a calvin tér és a boráros tér tehermentesítése érdekében pest északi részének megközelítésére az új forgalmi rend kihasználásával az üllői út - ferenc körút - közraktár utca - pesti alsó-rakpart utvonaltól vegyék igénybe. egyúttal felhívjuk az összes járművek vezetőit, hogy az üllői út - ferenc körút kereszteződésében fokozott figyelemmel közlekedjenek és alkalmazzanak az ott kialakított új forgalmi rendhez. /mti/

bb 60. budapest után szófia - nemzetközi táncdal-verseny

i áe/gg szb sr

1966. december 13.

sikerrel zajlott le a hat szocialista ország közös vállalkozásában szervezett nemzetközi táncdalverseny utolsóelőtti magyarországi fordulója. budapesten és szegeden sok ezer főnyi közönség tapsolta végig a kiváló szovjet, lengyel, csehszlovák, német, bolgár és magyar szereplőket. a zsűri ezúttal is értékelte az énekesek teljesítményét, akiknek egy számot kellett elénekelniük a vendéglátó ország könnyűzenei terméséből. a bíráló bizottság a nők közül az első helyet a lengyel irina santornak, a férfiak közül a szovjet jozsif kobzornak ítélte. szavazott a közönség is; ők döntöttek a magyar-szovjet baráti társaság díjáról, amelyet georgi kordov bolgár énekes nyert el. a szabályok értelmében a vendéglátó ország művészei - bencze mártá és koós jános - szerepeltek ugyan a műsorban, de a versenyben nem vettek részt. szerdán a versenyzők szófiába folytatják utjukat, a turné utolsó állomására. /mti/

n

18.--/szb 1810P₄₂

-33-

me



bb. 58. napirenden a lakosság tömegcikk- és építőanyagellátásának javítása - az országgyűlés ipari és kereskedelmi bizottságának ülése

t zs/gk/e zs la

1966. december 13.

az elmúlt évek forgalmának adatai és a következő esztendő tervelőirányzatainak tükrében vizsgálta keddi együttes ülésén az országgyűlés ipari és kereskedelmi bizottsága a lakosság tömegcikk- és építőanyagellátásának várható alakulását. a parlament góbelin-terében tartott tanácskozáson részt vett horgos gyula kohó- és gépipari miniszter és dr.beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is.

dr.bognár józsef elnöki megnyitója után halász jános belkereskedelmi miniszterhelyettes tartott beszámolót. elmondta, hogy a második ötéves terv időszakában számottevően javult az ellátás, rövidült a hiánycikkek listája, bővült a választék, de az ipar termelése egy sor területen még nem tartott lépést az igényekkel. erről tanuskodik, hogy különféle cikkekből - például zárakból, lakatokból, víz-gáz vascsövekből, fűrdőkádakból, kéziszerszámokból, háztartási eszközökből, szerelési anyagokból, stb. - még mindig nem volt annyi és olyan választéku a termelés, amennyit és amelyet a vásárlók szerettek volna. a pozitívumok közé tartozik viszont, hogy tavaly 109, ebben az évben 189 új cikk került a boltokba, továbbá az, hogy a lakosság rendelkezésére álló építési anyagokból esztendőre nagyobb mennyiséget hoztak forgalomba. 1961-65 között kerekén 12 és fél milliárd forint értékben adtak el fázó- és tetőfedőanyagokat, cementet, meszet, fenyő fűrészfűrűt, stb. a harmadik ötéves terv időszakában viszont a forgalom összege e cikkekből mintegy 32 százalékkal magasabb lesz, s előreláthatólag 16 és félmilliárd forint körül mozog majd. ennek ellenére számolni kell azzal, hogy építési anyagoknál is lesznek fennakadások az ellátásban, - vonatkozik ez elsősorban a fenyőfűrészfűrűre - s egyéb tömegfogyasztási cikkekből sem tudják az igényeket teljes mértékben kielégíteni.

a tájékoztatót követő vitában a képviselők behatóan vizsgálták, milyen közgazdasági és egyéb eszközökkel csökkenthető tovább a hiánycikkek köre, s milyen intézkedések szükségesek az ipar és a kereskedelem közötti együttműködés harmonikusabbá tételére, az ellátás javítására.
/folyt.köv./

18.09/s 184576

- 34 -

bb. 58. /napirenden...1.folyt./e

hangsúlyozták, hogy indokolatlan és helytelen lenne, ha a hiányzó tömegfogyasztási cikkek minden esetben hazai termeléssel próbálnánk biztosítani. iparunk gyártmánystruktúrája amugyis túlzottan széles, s az újabb, ugynevezett apró cikkek hazai előállítására csak fokozná a szétaprózottságot. sokkal helyesebb, ha a kgst-országokkal folytatott kereskedelmet fejlesztjük, s kétoldalu megállapodások alapján gondoskodunk a hiányzó termékek pótlásáról.

többen is szóvártették, hogy a háztartási kisgépekre és egyéb tömegcikkekre vonatkozó hazai szabványelőírások olyan túlzott követelményeket támasztanak, amelyek rendkívüli módon drágítják a termelést, és egy sor területen lehetetlené teszik a gazdaságos importot. példaként említették, hogy magyar szabványoknak megfelelő háztartási mosógép, centrifuga, stb. sehol a világon nem készül, még a szovjet és az amerikai ipar sem állít elő szabványkövetelményeinknek megfelelő termékeket ezekből a cikkekből. egyöntetű volt a vélemény, hogy a felesleges kötöttségeket a szabványoknál is mielőbb meg kell szüntetni.

sokat segíthet az ellátás javításában az is - huzták alá az ülés résztvevői -, ha az eddiginél jóval több figyelmet és energiát fordítunk a helyi lehetőségek kiaknázására. az építőanyag-ellátásban tetemes könnyebbséget jelentene, ha az ország különböző részein a leállított kisebb mészégetőket, téglagyárakat, kőbányákat, stb. ismét üzembe helyeznék.

megjegyezték a képviselők, hogy az ipar és a kereskedelem vezetőinek egyaránt érdemes felfigyelniük a hazánkban is egyre népszerűbbé váló barkácsoló mozgalomra. a szabad idejükben szívesen furó-faragó, a kisebb-nagyobb javításokat házilag elkészítő emberek nemcsak örömet és szórakozást találnak a barkácsolásban, hanem jelentősen tehermentesítik is a szolgáltató, javító, karbantartó ipart, amely a fel szabaduló kapacitással és munkaerővel más fontos feladatokat láthat el. a barkácsolóktáborának növekedéséhez azonban szükséges, hogy a tömegcikk választéka kéziszerszámokkal és egyéb, az otthoni munkához kellő cikkekkel gyarapodjék.

/folyt.köv./

18.15/szb 184576

-35-

bb. 58. /napirenden...2.folyt./e

nyomatékkal mutattak rá, hogy a terveket minden területen össze kell hangolni az építőanyag-ellátás lehetőségeivel. az olyan építési, beruházási előirányzatok, amelyek mögött nincs megfelelő mennyiségű és minőségű építőanyag, nem valószínűsíthetők meg, ez pedig a gazdálkodásban egész sor nehézség forrásává válhat.

javaslatként hangzott el a vitában, hogy az érdekeltek alaposan vizsgálják meg: hogyan növelhető az ipar és a kereskedelem dolgozóinak érdekelttsége a tömegfogyasztási cikkek termelésében és eladásában. fokozott gondot kell ügyelni a minőségi követelmények teljesítésére is - mutattak rá, mert ha a tömegfogyasztási cikkek minősége javul, bizonyos mértékben csökken a kereslet, azaz javul az ellátás is.

a vitában felszólalt balogh lászló, bondor józsef, borka attila, csedreki lászló, dénes sándor, fegyveres istván, gácsi miklós, loy árpád, pála károlyné, schuchmann zoltán, széll jános, szirmai jenő, szobek andrás és dr. udvardy károlyné képviselő, továbbá horgos gyula kohó- és gépipari miniszter és kelenhegyi emil, az okisz elnökhelyettese.

a bizottság elhatározta, hogy az ülésen elhangzott észrevételekről és javaslatokról részletesen tájékoztatja az érintett szervek, főhatóságok vezetőit. /mti/

bb. 59. szurkálásért négyévi és nyolchónapi szabadságvesztés

1 bc/gk/e sr la

1966. december 13.

utcai szurkálási bűnügyben ítélték kedden délután a fővárosi bíróság. a 15. kerületi lőcsevár utcában szóváltást követően kakucsi istván 28 éves segéd munkás kést rántott, s megszurta a vele szemben fenyegetőleg fellépő lakatos józsef 24 éves segéd munkást, aki súlyosan megsérült. kakucsi is megsérült.

a bíróság kakucsi istvánt négyévi és nyolchónapi, lakatos józsefet egyévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

18.20/szb 1966.12.13.

-36-

bb. 61. bemutatták a hortobágyi körképet

vid/gk/e la

1966. december 13.

kedden délután a debreceni kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán bemutatták liener béla alkotását, a hortobágyi körképet. a 38 méteres alkotás világméretű útja után került vissza debrecenbe. dr. béres andrás, a debreceni déri múzeum igazgatója ismertette a körkép történetét, kiemelve, hogy a több mint 30 évvel ezelőtt készült kép a hortobágyi pusztának egykori hiteles, néprajzilag értékes bemutatása. a körkép los angelesből érkezett vissza, s a tervek szerint a hortobágyi pásztormúzeumban a néprajzi kiállítással együtt mutatják be az érdeklődőknek. /mti/

bb 62. kisz védnökséggel épül a mátrai energiakombinát - ifjúsági nagygyűlés viszontán

vid tr szb szf

1966. december 13.

a visontai külszíni fejtésű szénbánya és a gyöngyösi hőerőmű épülő központjában, viszontán kedden délután ifjúsági nagygyűlést tartottak. jelen voltak a készülő beruházást irányító főhatóságok képviselői, ott volt hazai béla, a heves megyei pártbizottság titkára és molnár jenő, a gyöngyösi járási pártbizottság első titkára.

a lelkes hangulatú ifjúsági tömeggyűlésen, amelyen mintegy 500-an vettek részt, ribánszki róbert, a kisz központi bizottságának titkára bejelentette, hogy a hatalmas méretű ikerberuházás a kisz védnökségével épül. a feladatokat a kisz központi bizottsága és az illetékes minisztériumok, valamint a szakszervezetek szocialista szerződésbe foglalták. a védnökség legfontosabb célja az, - mondotta az előadó - hogy a fiatalok elősegítsék az ország legnagyobb külszíni szénbányájának és hőerőművének üzembehelyezését a kitűzött határidőre. a fiatalok vállalása kiterjed a feladatok megszervezésére minden területére: a határidők megtartására, ugynevezett zöld-utak biztosítására, takarékosagra, a munkák minőségére, a szakmunkásképzésre, stb. a védnökség irányítására alakult operatív bizottság kapcsolatot teremt a német demokratikus köztársaság ifjúsági szervezetével, az fdj-vel is, hogy a visontára érkező több mint egymilliárd forint értékű német bánya-berendezések megfelelő ütemben és határidőre megérkezzenek az építkezés területére. hasonló céllal tartanak fenn kapcsolatot a lenini kömszomollal is. az operatív bizottság szükség szerint hétfégi társadalmi munkát is szervez. erre a célra máris több mint ezer heves megyei fiatal jelentkezett. a diákok részvételével nyári táborozást is terveznek.

/folyt.köv./
18.35/e 1966.12.13.

- 37 -

bb 62. /kisz védnökséggel... 1. folyt./- szb

az ez alkalommal tartott sajtótájékoztatón kallós józsef miniszteri biztos közölte, hogy a visontai kettős beruházás összege meghaladja a kilenc milliárd forintot. ebből az összegből eddig körülbelül 1 200 millió forintot használtak fel. az új hőerőmű üzembehelyezésével a jelenleginek egynegyedével növekszik a hazai villamosenergia termelés.

közölte a miniszteri biztos, hogy ez a beruházás a korábbi hasonló építkezéseknél bonyolultabb, mivel itt kerül üzembe először hazánkban két 200 megawattos gépegység. a korszerű építkezés kiszolgálására már elkészült mintegy 30 kilométer hosszú vasuti iparvágány és a közúti forgalomba is több irányból megteremtették a bekapcsolást új utak építésével. a már felépült szociális és kommunális létesítmények az építkezés idején is megfelelő munka- és életkörülményeket biztosítanak az építőknek. /mti/

bb 63. a nemzetközi kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok fejlesztéséért

fgg szb la

1966. december 13.

a dolgozók és a népek érdekében összehívott, szerdán kezdődő szakszervezeti világkonferenciára hazánkba érkezett renato bitossi, az szvsz elnöke és louis saillant, az szvsz főtitkára. a világkonferenciára európa, ázsia, afrika, latin-amerika és ausztrália országainak szakszervezetei küldték el képviselőiket. /mti/

bb 64. régi babonák helyett a jókívánságok alkalma a luca-nap a magyar falvakban

ö vid áe/tr szb fm

1966. december 13.

az egykori babonákból a játékos jókedv megnyilvánulása lett a luca-napi sok népszokás a magyar falvakban. az idén is számos vidéken vidám tréfák elevenítették fel az őrségi hagyományokat. a győr megyei sopronhorpácson már luca-nap előestéjén felkerelkedtek a „kotyolók”, fiatal legények járták végig a házakat, rigmusokba szedett jókívánságokkal köszöntve a lakókat. /folyt.köv./

18.55/-szb 1940^{pc}

-38-

bb 64. /régí babonák... 1. folyt./- szb

szívesen fogadták a somogyi falvakban is a verselő fiatalokat, jó falatokkal viszonzva a szerencsekívánatokat. vas megyében 15 000 falusi portán keresték fel egymást a jószomszédok, barátok, rokonok: a látogatók régi szokás szerint szalmával hintették fel az udvart, konyhát rigmusolás közben. a vendéglátók ezúttal nem karagudtak a szemetelésért, hanem koccsintottak a ház gyarapodására. borsod megye zempléni hegyvidékének egyes községeiben - óhután, vágáshután, - készül a luca-szék: a bükkfából bánddal hasított, díszesen faragott támlásszék éppen karácsonyra készül el, s az a lány kapja majd meg, aki jövőre legelőször megy férjhez. a délbükki községekben luca-napján tartották a „komázást”, felkeresték egymást a jóbarátok, s tréfás ajándékokkal lepték meg egymást. a gazdag magaszüretelte új borral várta a „komákat”, akik közül annak volt a legnagyobb sikere, aki a legjobb rigmust mondta az első korty itóka után. /mti/

bb. 65. időjárásjelentés

gk/e la

1966. december 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. december 13-án, kedden 19 órakor:

változékony, enyhe idő

várható időjárás szerda estig:

tulnyomóan felhős, párás, helyenként ködös idő. elsősorban az ország déli felében szórványosan esővel. mérsékelt, időnként meglehetősen változó irányú szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2- plusz 7 fok között. /mti/

19.20/e 1940^{pc}

- 39 -

bb 66. Ünnepi filmbemutató - megnyílt a vietnami hét
t fe/gk szb sr 1966. december 13.

Kedden este a puskin filmszínházban ünnepi filmbemutatóval megnyílt a vietnami hét eseménysorozata, amelyet a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának hatodik évfordulója alkalmából rendeznek országsszerte. az ünnepi esten, amelyen részt vett bojti jános külügyminiszterhelyettes, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint az állami és tömegszervek több vezető képviselője, megjelent dinh ba thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője és hoang luong a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

pandurovics józsef, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára, az ünnepi est szónoka éles szavakat ítélt el az amerikai agresszorok dél-vietnami háboruját. beszédében utalt arra, hogy egyre nehezebbé válik az amerikai kormányhoz az az igyekezete, hogy az amerikai népet a háború jogosságáról meggyőzze. napról-napra nő azoknak a különböző társadalmi rétegekhez tartozó amerikaiaknak a száma, akik rádöbbennek a háború veszélyekkel terhes, igazságtalan, népiirtó jellegére.

a szónok ezután a vietnami nép hősi harcáról szólt és kiemelte, a vietnami nép a végsőkig el van szánva, hogy meggyőzze az amerikai imperialisták agressziós törekvéseit, felszabadítsa dél-vietnamot, megvédje a vietnami demokratikus köztársaságot. a vietnami nép mellett állnak bátor küzdelmében a világ haladó, békeszerető erői. a magyar dolgozók - együtt a többi szocialista ország dolgozóival - erkölcsileg, politikailag, anyagilag segítik a vietnami nép hősiességét.

az esten több vietnami dokumentumfilmet mutattak be, amelyek a vietnami demokratikus köztársaság népének életéről, a harcosok hősiességéről és a pusztítás borzalmairól szólnak. /mti/

19.45/szb 20.15.1

-40-

bb 67. küldöttség utazott romániába kulturális tárgyalásokra

k vt/gk szb sr 1966. december 13.

a magyar-román kulturális egyezmény 1967-1968. évi munkatervének megtárgyalására és aláírására - molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes vezetésével - kedden este delegáció utazott bukarestbe. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron a művelődésügyi minisztérium több vezető beosztású munkatársa és a budapesti román nagykövetség képviselői búcsúztatták. /mti/

- v é g e -

20.35/szb

-41-

bb 68. tanácsi küldöttség utazott moszkvába

1966. december 13.

La szb La

a moszkvai városi tanács elnökének meghívására sarlós
istvánnak, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elnöké-
nek vezetésével kedden küldöttség utazott moszkvába. /mti/
--

- v é g e -

21.15/e

1/1/

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. december 14.

bb. 1. több lesz a hely a budapesti bölcsődékben és óvodákban

i hi/sk/e sr la

1966. december 14.

a fővárosi gyermekintézmények hálózatának az ideit számottevően meghaladó mértékű fejlesztését irányozták elő 1967-re a budapesti tanácsok. a meglévő bölcsődék és óvodák fenntartására biztosított összeg meghaladja a 200 millió forintot, ezenkívül újabb korszerű gyermekintézmények építésével segítik megoldani a dolgozó szülők gyermekeinek napközi elhelyezését, felügyeletét. a tanácsi bölcsődékben például a jövő évben újabb 712 helyet létesítenek, s ezzel a bölcsődés gyermekek száma meghaladja majd a 7 100-at. komplex beruházás keretében a kacsóh pongrác uti lakótelepen 40 személyes, a kelenföldi új városrészben három 60 személyes bölcsőde épül. ugyanilyen nagyságú intézményt kap pestszéket is, amelynek új bölcsődéjét több mint hárommillió forint költséggel a rézöntő utcában rendezik be. új bölcsődét kap továbbá a 2. kerület és a ferencváros is, a gondoskodás mértékét egyébként jól példázza egyetlen számadat: a tanácsok egy-egy csecsemő egészségügyi ellátására - a szülők által térített összegezen felül - évente csaknem 13 000 forintot fordítanak. az egészségügyi okok következtében, vagy az elhagyottságuk miatt átmeneti gondozásra szoruló 0-3 éves korú gyermekekre különös gondot fordít a főváros. a számukra szervezett csecsemőotthonokban jelenleg több mint ezer gyermek nevelkedik, s az ilyen intézmények - a bölcsődéktől eltérően - hosszabb-rövidebb időre teljesen átveszik a szülők feladatait.

az óvodai ellátás is tovább javul, elsősorban újabb intézmények létrehozásával. a jövő esztendőben 250-nel növelik az óvodai helyek számát, s a cél az, hogy 1970-ig a 3-6 éves korú gyermekek mintegy 70 százaléka közösségekben nevelkedjék. az intézmények jobb kihasználására az üzemek által felajánlott óvodákat tanácsi kezelésbe veszik. /mti/

...

me